Statistika B - Informace k domácímu úkolu

Můžete si vybrat jedno z následujících dvou zadání.

Minimální počet stran není stanoven, hodnotí se pouze obsah. 
Odevzdat (vytištěné) do posledního termínu zápočtového testu na 361 NB (možno i mimo KH) nebo na cvičení.

Součástí úkolu bude také krátká obhajoba, která proběhne v KH (možno již během semestru!!!).

Zadání A: Regresní a korelační analýza

1. Sehnat datový soubor s minimálně 25 (raději však více) pozorováními, reálnými, ne vymyšlenými, se třemi číselnými proměnnými. (Proměnné mohou být spojité, případně diskrétní nabývající velkého počtu obměn.) 
V krajním případě lze použít některý ze vzorových souborů v domovském adresáři STATGRAPHICSu (Y:\sgwin\data), případně SPSS nebo jiného statistického software
Dle uvážení zvolte jednu z proměnných za vysvětlovanou (Y), ostatní za vysvětlující (X1, X2). 

2. Uveďte zdroj dat (internetová adresa, příloha knihy apod.) a stručný popis dat. 
3. Posouzení problému z věcného hlediska:
Na základě věcného rozboru se pokuste odhadnout, jaký směr závislosti byste mezi veličinami X1-Y a X2-Y očekávali a jaký typ regresní funkce by se Vám jevil jako nejopodstatněnější.
V případě modelu regresní přímky se také pokuste odhadnout, v jakém rozmezí hodnot by se (řádově) měl pohybovat člen a1, případně též absolutní člen a0. 
4. Posouzení závislosti na základě grafu
Vytvořte grafy závislosti veličin X1-Y a X2-Y a na základě nich posuďte směr závislosti u každé z dvojic a odhadněte, jaký typ regresní funkce by se jevil jako nejvhodnější. 
5. Popis závislosti po dvojicích pomocí regresního modelu
Pro každou z dvojic X1-Y a X2-Y vypočtěte koeficienty regresní přímky a dalších regresních funkcí (ve vazbě na analýzu provedenou v ad 3 a 4). Otestujte vždy statistickou významnost parametrů.
Zvolte nejvhodnější model a ten graficky znázorněte.
6. Popis závislosti na obou vysvětlujících proměnných současně
Vyberte nejvhodnější regresní model charakterizující závislost Y na X1 a X2 současně. Opět otestujte statistickou významnost parametrů. 
Dále interpretujte hodnoty dílčích korelačních koeficientů a koeficientu vícenásobné korelace. 
7. Závěr
Zhodnoťte, zda se potvrdily předpoklady o směru závislosti, typu regresní funkce, případně o hodnotě regresních koeficientů učiněné na základě věcného rozboru (ad 3). 

Zadání B: Analýza sezónní časové řady

1. Sehnat sezónní časovou řadu (reálných dat) o délce alespoň 30 pozorování, minimálně však přes 5 period (tedy například 12x5 pozorování pro měsíční časovou řadu, 7x5 pro denní,…); 
stanovte vhodnou délku periody. 

2. Uveďte zdroj dat (internetová adresa, příloha knihy apod.) a stručný popis dat. 
3. Posouzení problému z věcného hlediska:
Na základě věcného rozboru se pokuste odhadnout:
a) ve kterých sezónách budou hodnoty spíše nadprůměrné a ve kterých podprůměrné;

b) jaký typ sezónnosti by se vám jevil jako vhodnější (zda aditivní nebo multiplikativní);

c) jaký trend byste očekávali (konstantní, lineární, exponenciální, kvadratický,..) 

4. Posouzení na základě grafu
Vytvořte graf časové řady a na základě něj případně korigujte předpoklady z bodu 3. 
5. Analýza sezónní složky
Pro zvolený typ sezónnosti (viz bod 3b - aditivní nebo multiplikativní) spočítejte sezónní indexy a okomentujte získané hodnoty;
časovou řadu očistěte. 
6. Analýza trendové složky
Z očištěné časové řady vypočtěte diference a koeficienty růstu a na základě nich vyberte nejvhodnější trendovou funkci;
Vyzkoušejte dále různé typy trendových funkcí a na základě výsledků regresní analýzy vyberte nejvhodnější. Svou volbu zdůvodněte. 
Nezapomeňte otestovat statistickou významnost parametrů modelu. 
7. Vyrovnání a extrapolace

a) Vyrovnejte nejprve trendovou složku a znázorněte trendovou funkci graficky.

b) Vyrovnejte nyní časovou řadu (tzn. včetně započtení vlivu sezónní složky). 

c) Proveďte dále předpovědi hodnot časové řady pro období následujících 2 period. 
Vyrovnanou řadu i předpovědi opět zobrazte graficky. 

8. Závěr
Zhodnoťte, zda se potvrdily předpoklady učiněné na základě věcného rozboru (ad 3).

 

